

## 前 言

2017年澳門特別行政區第六屆立法會選舉順利進行，依法選舉產生了新一屆的立法會議員。廉政公署嚴格按照法律的規定，認真履行打擊賄選的職責，積極展開廉潔選舉的宣傳工作。在各個執法部門的相互配合和社會各界的大力支持下，賄選及其他選舉違法的情況已較往屆有所改善，市民廉潔選舉的意識不斷增強，澳門的選舉文化正朝著更加公平、公正、廉潔的方向邁進。

2017年終審法院對檢察院前領導涉嫌貪腐的案件進行審理，公署的調查人員出庭作證，依法配合法院的審理工作，法院的有罪判決彰顯了“天網恢恢，疏而不漏”的社會公義。公署去年偵破的刑事案件中，有的涉及公職人員利用職務之便以權謀私、濫用職權、巨額詐騙，還有多宗涉及政府部門審批“重大投資移民”、資助項目及公共服務等程序中的偽造文件及詐騙公帑的犯罪行為，當中反映出部門的審批程序不嚴謹、查核機制不健全，需要特區政府及各個公共部門高度重視。

公署2017年3月公佈調查報告，揭示近年文化局違反開考及中央招聘的法律規定，繞過上級機關的審批和監管，以取得勞務的方式長期大量聘用工作人員，當中存在招聘信息不公開、甄選方式不嚴謹、涉嫌違反迴避制度及任人唯親等問題；公署2017年10月公佈調查報告，指出氣象局的颱風預報高度依賴局長的個人決策，程序不規範、標準不透明，存在相當的隨意性，內部的人事及設施管理皆存在嚴重問題，對此該局領導負有不可推卸的責任。

公署的調查報告公佈之後，特區政府十分重視，文化局和氣象局的相關領導亦先後被依法提起紀律程序。相關的事件反映出部分公共部門領導“依法行政”的意識尚有待加強，“科學決策”的能力尚有

待提高。此外，特區政府應檢討有關公職人員紀律處分的法律規定，及早完善領導及主管人員的問責制度，真正做到“有權必有責”。

習近平總書記在中國共產黨第十九次全國代表大會上所作的報告指出，在過去的五年中，全面從嚴治黨成效卓著，不敢腐的目標初步實現，不能腐的籠子越紮越牢，不想腐的堤壩正在構築，反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成並鞏固發展。雖然澳門與內地的社會環境和法律制度不同，但是內地在反腐敗領域的堅定決心和巨大成就，必然會對澳門的長治久安起到深遠的影響。公署作為特區專責反貪的部門，將會積極借鑒內地反腐敗工作的成功經驗，嚴格履行反貪及行政申訴的法定職責，致力完善澳門反腐倡廉的制度建設。

二零一八年三月

廉政專員  
張永春